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 کارتون

دلبخواهی بی رحمانه 
بیماری را تصور کنید که بعد از یک سانحه 
رانندگی به اورژانس بیمارستان و از آنجا به 
بخش آی سی یو منتقل شده است؛ یا بیمار 
بدحالی را در نظر بگیرید که هنوز علت بدحالی 
با نوع بیماری اش مشخص نشده و در حالتی 
بلاتکلیف در بخش آی سی یو یا حتی اورژانس 
نگهداری می شود. بیمار ساعت پنج عصر به 
بیمارستان منتقل شده، یک سرم به او وصل شده، چند آزمایش گرفته شده 
و در انتظار آمدن پزشک متخصص است. رزیدنت ها او را معاینه سطحی 
می کنند، پرستارها به سرم بیمار یک آرام بخش تزریق می کنند و بیمار 
باید در انتظار آمدن پزشک متخصص بماند. چشم بیمار تصادفی حالتی 
وحشتناک به خود گرفته، ریه هایش آسیب دیده، درد شدیدی در ناحیه 
سینه احساس می کند و با هر تکان، این درد تشدید می شود. این بیمار 
باید هم از طرف چشم پزشک و هم از سوی متخصص ریه، ویزیت شود تا 
تصمیم گرفته شود که چه کاری باید برایش انجام شود. پرستاران حتی 
نمی توانند چشم این بیمار را که خون پشت مژه هایش لخته شده و جلوی 
دیدش را گرفته، شست  و شو بدهند و منتظر حضور چشم پزشک و دستور او 
هستند. چشم پزشک کی  می آید؟ متخصص ریه کی در بیمارستان حاضر 
می شود؟ پزشکان متخصص چه تعهدی در قبال بیمارستان دارند؟ پزشک 
فردا می آید. از هفت صبح تا ۱۲ شب می آید. هر ساعتی دلش بخواهد! 
این پاسخی است که پرستارهای بیمارستان های دولتی و غیردولتی در 
اغلب موارد به بیمار و همراهانش می دهند؛ دولتی و غیردولتی هم تفاوتی 
ندارد. اما اگر بیمار در این زمان از دست رفته، چشمش را از دست بدهد 
چه کسی پاسخگو است؟ هیچ کس! چراکه نه قصوری صورت گرفته و 
نه اتفاقی خلاف روال همه بیمارستان ها افتاده است. اگر بیمار نیاز به 
درمانی داشته باشد که باید در همان ساعات اولیه انجام شود، چه؟ اگر 
بیمار با درمان های اولیه پرستاران، ظاهرا به حالت استیبل برسد، اما در 
واقع نیاز به عمل جراحی فوری داشته باشد، با توجه به اینکه تشخیص 
انجام این عمل جراحی، صرفا با تشخیص پزشک متخصص است، اگر 
تا رسیدن پزشک به بیمارستان، بیمار جانش را از دست بدهد، باید از 
بیمارستان شاکی بود یا پزشک متخصص؟ پزشکان متخصص باید روزی 
یک بار به بیمارستان سر بزنند که این روزی یک بار به دلخواه پزشک است 
که در کلینیک یا مطب خودش یا مشغول عمل جراحی در بیمارستان 
دیگری نباشد و وقت آزادش را برای سر زدن به بیمارستان در نظر بگیرد. 
قانونی برای این حضور وجود ندارد. بیماران بستری شده از هفت صبح 
تا آخر شب باید منتظر باشند تا ببینند پزشک متخصص چه زمانی بیکار 
می شود تا سری هم به بیمارش در بیمارستان بزند و این بی ضابطه ای، 

خیلی بی سر و صدا، جان بیماران را تهدید می کند. 

خورش سیب لرستانی
فرهیختگان  همه ما دست کم چند غذا را می شناسیم که با میوه های 
مختلف تهیه شوند، مثل آلبالوپلو، خورش هویج و... این غذاها به جز 
خاصیتی که در مواد تهیه خود مانند گوشت و پیاز و مواد دیگر دارند، 
دارای مواد مغذی و قندهای مفید موجود در میوه ها نیز هستند، به همین 
دلیل این غذاها برای کودکان یا افرادی که زیاد اهل مصرف کردن میوه 
به صورت خام نیستند توصیه می شود. خورش سیب که یکی از غذاهای 
اصیل لرستان است از جمله غذاهای لذیذ و پرخاصیتی است که خیلی 
ساده تهیه می شود. برای پخت این غذا این مواد لازم است: گوشت ران 
گوسفندی۵۰۰ گرم، برگ بو ۳ عدد، پیاز ۱ عدد، سیب درختی ۵۰۰ 
گرم، پیاز داغ ۲ قاشق غذاخوری، سرکه دو قاشق غذاخوری، شیره انگور یا 
خرما نصف لیوان، نشاسته ذرت یک قاشق غذاخوری، نمک فلفل و روغن 
مایع به میزان لازم. گوشت را به قطعات دو سانتی متر در دو سانتی متر 
بریده و در روغن تفت می دهیم. گوشت های تکه شده را به همراه پیاز خرد 
شده و برگ بو ها در پنج لیوان آب می پزیم و در آخر نمک و فلفل را اضافه 
می کنیم. پس از اینکه گوشت کاملا پخته شد برگ بو و پیاز را از قابلمه 
خارج می کنیم. با چاقو یا هر وسیله ای که راحت تر هستیم وسط سیب 
را خارج کرده و سیب را پوست می گیریم. سیب را به برش های افقی نازک 
تقسیم می کنیم. سیب های حلقه شده و پیاز داغ را در قابلمه می ریزیم و 
در آن را می گذاریم. در ظرفی دیگر سرکه و شیره انگور یا خرما را مخلوط 
کرده و خوب هم می زنیم. حالا این مخلوط را درون خورش ریخته و صبر 
می کنیم تا خوب خورش جا بیفتد و سیب ها نرم شود. در ظرفی جداگانه 
نصف لیوان آب سرد می ریزیم و یک قاشق نشاسته ذرت را به آن اضافه 
می کنیم. آنقدر هم می زنیم تا نشاسته کاملا حل شود و گلوله ای در آب 
سرد وجود نداشته باشد. حالا نشاسته را به خورش اضافه می کنیم و 

می گذاریم کمی بجوشد. خورش سیب آماده است. 

ضرر به سلامتی با عادات 
ناصحیح پس از غذا

مالیات دخانیات
برای صندوق فولاد؟

فرهیختگان خیلی ها پس از صرف غذا عادت به خوابیدن 
دارند که این عادت می تواند مشکلات مختلف معده و 
اختلالات گوارشی را ناشی شود. دراز کشیدن پس از 
صرف غذا تنها عادت بدی نیست که افراد زیادی دارند و 
باعث مشکلات مختلف جسمی برای خود می شوند. در 
ادامه با چند رفتار که پس از صرف غذا خیلی از افراد به آن 
عادت دارند و مشکلات ناشی از  آن عادت ها آشنا می شوید. 
 دراز کشیدن یا لم دادن بعد از غذا عادتی است که خیلی 
از افراد در سرتاسر دنیا انجام می دهند. اگر شما بعد از 
وعده غذایی بخوابید احتمال نفخ، ناراحتی  و سوزش معده 
و الگوهای خواب عجیب وغریب افزایش پیدا می کند. 
پژوهشگران می گویند افرادی که پس از صرف غذا زمان 
بیشتری تا خوابیدن می گذارند کمتر دچار سکته مغزی 
می شوند. هرگز بلافاصله پس از صرف غذا دوش نگیرید، 
زیرا جریان خون به جای هدایت شدن به سمت معده به 
سمت دست ها و پاها رفته و خون رسانی به اندام معده کم 
می شود. در نتیجه سیستم گوارش ضعیف شده و منجر به 

مشکلات گوارشی می شود. 
سیگار کشیدن پس از صرف غذا از عادت هایی است که 
بیشتر افراد سیگاری به آن دچار هستند. حداقل یک 
ساعت پس از صرف غذا صبر کنید، زیرا پس از صرف 
غذا عملیات جذب اکسیژن با نیکوتین درون سیگار 
پیوند خورده و جذب نیکوتین بسیار بالا می رود. محققان 
می گویند میزان نیکوتینی که بعد از صرف غذا جذب 
می شود تقریبا برابر با ۱۰ سیگاری است که در زمان های 
مختلف در روز کشیده شود. هرگز بلافاصله پس از غذا 
چای ننوشید، زیرا اسیدتانیک موجود در چای با آهن و 
پروتئین پیوند می خورد و جذب آنها را در بدن دچار اختلال 
می کند. اگر تصمیم به خوردن میوه دارید حتما این کار 
را پیش از خوردن غذا انجام بدهید، زیرا گوارش میوه به 
آنزیم های مختلف نیازمند است و قندهای موجود در آن 
زمان زیادی برای هضم می خواهد. همچنین زمانی که 
معده خالی است شما از تمام مواد مغذی، فیبر و قندهای 

موجود در میوه ها بهره خواهید برد. 

فرهیختگان  سال هاست که برخی نمایندگان مجلس در تلاش 
برای تصویب قانون اعمال مالیات بر خرده فروشی سیگار 
هستند اما این طرح هنوز تصویب نشده است و مالیات، تنها 
بر واردات سیگار اعمال می شود. در حالی که طبق قانون، 
مالیات بر سیگار صرفا باید به بخش درمان اختصاص پیدا 
کند، اما طبق لایحه بودجه ۹۶ دولت، مالیات بخش دخانیات 
به صندوق فولاد اختصاص یافته است. نایب رئیس کمیسیون 
بهداشت و درمان مجلس با انتقاد از تصمیم دولت در لایحه ۹۶ 
مبنی بر اختصاص مالیات بر دخانیات به صندوق بازنشستگی 
فولاد، گفت: «روزانه ۱۵ تا ۲۰ میلیارد هزینه درمان بیماری های 
ناشی از مصرف مواد دخانی می شود.» محمدحسین قربانی 
افزود: «دریافت مالیات از دخانیات و خرده فروشی سیگار یکی 
از دغدغه های نمایندگان کمیسیون بهداشت و درمان است، 
سال گذشته این مبلغ حدود ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیارد بود که در 
سال ۹۵ به حدود هزار و ۸۰۰ میلیارد رسید.» او افزود: «دولت 
در لایحه بودجه سال ۹۶ مالیات حاصل از دخانیات را که تا 
امروز برای رفع مشکلات به وزارت بهداشت و درمان پرداخت 
می شد برای صندوق بازنشستگی فولاد در نظر گرفته که 
اقدامی غیرقابل قبول است.» او ادامه داد: «روزانه ۱۵ تا ۲۰ 
میلیارد تومان هزینه درمان کسانی می شود که از دخانیات، 
تنباکو و قلیان مصرف می کنند، بنابراین نباید منابع حاصل از 
اخذ مالیات از مواد دخانیات حذف و به صندوق بازنشستگی 
فولاد اختصاص یابد، در واقع این مالیات باید برای بخش درمان 

و حوزه پیشگیری استفاده شود.»
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دانشگاه آزاد اسلامے  صاحب امتياز 
 ٦٦٧٦٠٤٩٩ روابط عمومے 

١٨و٦٦٣٤٨٠٤٦  سازمان آگهے ها
١٨٢-٦٦٧٦٠١٨٠ تحريريه

نشر گستر امروز خيابان حافظ، بعد از پل دوم حافظ، روبه روی ساختمان بورس، ساختمان فرهيختگان، طبقه سومتوزيع نشانے
سازمان چاپ دانشگاه آزاد اسلامے چاپ

سید وحید  عقیلے  ٦٦٣٤٨٠١٦ مدير مسئول و سردبير ١٠٠٠٠١٣٨٨٢٣٠ دفتر مديرمسئول پیامک
٦٦٧٦٠٥٠١- ٦٦٧٢٦٠٤٧ فکس

  فیروزه مظفری  بازگشت آلودگى هوا 

رسول اکرم(ص): 
پرهیزگارى جان و تن را آسایش مى بخشد.

کلام
معصوم(ع)

 عکس نوشت

فرهیختگان   زن و 
شوهری که به قصد 
ایران گردی سفرهای 
خود را آغاز کرده اند، 
اکنون فعالیت های 
اجتماعی گسترده ای 
برای اقشار 
آسیب پذیر در مناطق 
محروم حاشیه ای 
شهرها انجام 
می دهند.

 چهره روز

از زمانی که به عنوان معاون رئیس جمهوری در امور زنان و خانواده  
منصوب شد، مورد هجمه رسانه های اصولگرا قرار گرفت. حالا هم 
که بحث گورخوابی عده ای کارتن خواب مطرح شده، یکی از رسانه های 
اصولگرا به گفت و گوی سال ۹۴ شهیندخت مولاوردی درباره عقیم سازی 
زنان کارتن خواب مبتلا به ایدز اشاره کرده و با استناد به این مصاحبه که 
مولاوردی در آن درباره بررسی عقیم سازی موقت این زنان صحبت کرده 
بود، از «هولوکاست بینوایان» خبر داده بود!  مولاوردی اما در یادداشتی 
بلند پاسخ این مطلب روزنامه «وطن امروز» را داده و در بخشی از نامه اش 
نوشته است: «در این روزها بعد از انتشار خبر گورخوابی در قبرستان 
نصیرآباد شهریار باز بازار فرافکنی و «کی بود، کی بود، من نبودم» داغ 
است و برخی از این آب گل آلود قصد ماهیگیری دارند، بدون آنکه به نقش 
و سهم خود در این گل آلود کردن اشاره ای داشته باشند و به آن اذعان 
کنند.» او همچنین گفته است: «باور 
کنید شکم گرسنه دین و ایمان و جناح 
راست و چپ و تشکیل ائتلاف و جبهه 
و... سرش نمی شود. برادر من حالا که 
آب از سر همه گذشته است باید فارغ از 
تمام قیل وقال ها به ائتلافی برای عدالت 

اجتماعی و کرامت انسانی اندیشید.» 

سرقت عجیب
در نیوزیلند

یک کشاورز و دامدار نیوزیلندی روز جمعه  
ـــزار و  ـــب یک ه ـــرقتی عجی ـــرد در س ـــلام ک اع
۴۰۰ گوسفندش را که ممکن است بزرگ ترین 
ـــت.  ـــت داده اس ـــد، از دس ـــور باش ـــن کش دزدی در ای
تارنمای روزنامه «نیوزیلند هرالد» به نقل از 
پلیس نیز اعلام کرد صاحب یک ملک در 
ـــزارش  ـــزرگ را گ ـــرقت ب ـــن س ـــوردل» ای ـــی «ف نزدیک
ـــارم  ـــن چه ـــه بی ـــا ک ـــن بره ه ـــت. ارزش ای ـــرده اس ک
ـــزار دلار  ـــده اند، ۱۲۰ ه ـــده ش ـــان دزدی ـــم آب ـــا هفده ت
ــکا،  ــزار دلار آمریـ ــدود ۸۴ هـ ــی حـ ــد، یعنـ نیوزیلنـ
ـــش  ـــس بخ ـــوز، رئی ـــری ماتی ـــت. ه ـــده اس ـــلام ش اع
ـــن  ـــه ای ـــه ک ـــد، گفت ـــی نیوزیلن ـــاورزی «هانگانوی کش
می تواند یکی از بزرگ ترین دزدی احشام در 

ـــد.»  ـــور باش ـــن کش ای
به گفته او، هر فردی پشت این سرقت است به 
ـــرده  ـــل ک ـــازمان یافته عم ـــدت س ـــاد به ش ـــال زی احتم
است، چون انتقال یک هزار و ۴۰۰ گوسفند با 
ـــدون  ـــوب و ب ـــاعت خ ـــر و در س ـــون و تریل ـــد کامی چن

سر و صدای زیاد صورت گرفته است. 

 یادداشت

 کلینیک سلامت پخت وپز

زن و شوهر مددیار می گویند مدیون شبکه های اجتماعی هستند 
ایران گردی های یک زوج خوش ذوق 

زیر عکسی از یک کودک خاشی که سوءتغذیه شدید دارد، این طور 
نوشته است: «این دختر می توانست زیبا باشد، تپل باشد، سرحال 
باشد. ولی حالا سوءتغذیه شدید دارد. بدون پدر، با مادر معتادی که 
از شیر خشک بچه اش می زند تا مواد بکشد... .» انتشار همین عکس 
کافی بود تا خیلی ها را به صرافت بیندازد که برای کمک به این دخترک 
کاری کنند. این اتفاق افتاد و حالا پس از کمتر از یک ماه، در آخرین 
عکسی که دوباره منتشر می شود، «عابده» جان گرفته و دیگر از صورت 

استخوانی و چشم های گودافتاده اش خبری نیست. 
گرچه خیلی از ما ممکن است تصور کنیم، شبکه های اجتماعی نتیجه ای جز بطالت ندارند، اما 
آیدا و همسرش فعالیت های اجتماعی را برای کمک به کودکان و خانواده هایی که در مناطق 
دور افتاده و حاشیه نشین انجام داده اند. اینستاگرام آیدا پر است از تصویر کودکان و زنان و 
مردانی که همین گونه و با مشارکت عمومی مردم توانسته اند بخشی از مشکلات شان را حل 
کنند. او می گوید: «بیشتر فعالیت هایی را که در این مدت موفق به انجام آن شده ایم، مدیون 

شبکه های اجتماعی هستیم.» 
آیدا پوریانسب ۲۷ سال دارد و دوره دکتری خود را در رشته مدیریت می گذراند، او سه سال قبل 
با همسرش، آزاد مطهری که خواننده و آهنگساز است، تصمیم گرفتند به قصد ایرانگردی، به 
مناطق مختلف کشور سفر کنند. اما این سفرها با بسیاری از سفرهای دیگر تفاوت اساسی 
داشت، روحیه کاوشگر آیدا و همسرش آنها را به پشت پرده های منظم مرتبط شهرها و شهرستان ها 
کشاند. او به «فرهیختگان» می گوید: «یادم هست سفرهای اول مان را از استان گیلان آغاز 
کردیم. به روستا ها می رفتیم و با میهمان نوازی روستاییان، به آنها نزدیک تر می شدیم و گاهی 
به خانه هایشان می رفتیم. آن وقت بود که از نزدیک در جریان محرومیت ها و گاهی بیماری های 

آنها قرار می گرفتیم. گاهی همسرم برایشان ساز می نواخت.» 
او از همان زمان عکس هایی از این دیدارهایش در اینستاگرام منتشر و این تصاویر کم کم 
بازخوردهای فراوانی پیدا کرد. گاهی برخی دوستان شان این تصاویر را در سایر شبکه های 
اجتماعی هم منتشر می کردند و همین شد که گویی این سفرها را به ماموریت هایی نانوشته 
تبدیل کرد. آیدا می گوید: «خیلی ها دوست داشتند یک طوری به این خانواده ها کمک کنند. 
تصمیم گرفتیم تا برای نخستین بار همان موقع یک قرار اینستاگرامی بگذاریم و لباس های 
دست دوم جمع کردیم و به همان مناطق رفتیم و روستا به روستا، پخش کردیم.» آیدا ادامه 
می دهد: «همین استقبال  مردم و ابراز علاقه مندی برای کمک باعث شد که ما این سفرها 
را سازمان یافته تر کنیم و اولویت سفرهایمان را به مناطق محروم تر و کودکان بیماران و زنان 

اختصاص دهیم.» 
بعد از گیلان، زنجان، قزوین، خراسان رضوی، همدان، اصفهان و هرمزگان، آخرین سفر به سیستان 
و بلوچستان رسید. سفری که شاید بیش از همه این زوج جوان را با محرومیت از نزدیک آشنا 
کرد. گروه دو نفره آیدا و همسرش حالا جوری در اینستاگرام محبوبیت پیدا کرده اند که خیلی از 
سازمان های مردم نهاد هم از آنها کمک می گیرند و موارد خاص را در مناطق خودشان به آنها معرفی 
می کنند. آیدا می گوید: «مثلا بعضی اوقات تصاویری برای ما از نقاط مختلف می رسد که واقعا 
دل مان به درد می آمد. عابده از همین 
دست بود. نوزاد کپرنشین که به شدت 
از سوءتغذیه رنج می برد. این تصویر 
را منتشر کردیم و سیل کمک های 
مردم بود که ما تصمیم گرفتیم به 
سیستان و بلوچستان سفر کنیم و 
خوشبختانه توانستیم وضعیت عابده 
را با همین کمک ها روبه راه کنیم. اما 
در این مناطق مشکلات زیاد است. این 
در حالی است که مردم ما در صورت 
آگاهی و اعتماد، ظرفیت زیادی برای 
همیاری به هموطنان شان در هر جای 

کشور دارند.» 

سعیده علیپور
خبرنگار گروه مردم
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